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جامعـة تعـــز
نيابة الدراسـات العليــا

كليــة التربيـــة

قسم: علم النفس
واقع الخدمات الإرشادية المقدمة لذوي الاحتياجات الخاصة في الجمهورية اليمنية وفقًا لحاجاتهم الإرشادية

رسالة مقدمة إلى مجلس الدراسات العليا بكلية التربية - كجزء من متطلبات الحصول على درجة الماجستير في علم النفس

تخـصص: (إرشــاد خـــواص)

مقدمة من الطالب:

بسام عبدالله يحيى علي الإرياني
إشراف/

أ. د. محمد عبدالله الصوفي

أستاذ علم النفس التربوي

رئيس جامعة تعز

1433هـ - 2012م
"واقع الخدمات الإرشادية المقدمة لذَوي الاحتياجات الخاصَّة في الجمهورية اليمنية وفقًا لحاجاتهم الإرشادية".

وهدفَتِ الدراسة إلى: إعداد قائمة بالحاجات الإرشادية لذوي الاحتياجات الخاصة من فئة المعاقين (بصريًّا، سمعيًّا، حركيًّا)، وترتيبها تنازليًّا، والتعرُّف على حاجاتهم الإرشادية، ومعرفة دلالة الفروق في الحاجات الإرشادية وفقًا لنوع (الحاجة الإرشادية، نوع الإعاقة)، والتعرُّف على مستوى الخدمات الإرشادية المقدَّمة لهم في ضوء حاجاتهم الإرشاديَّة، ومعرفة دلالة الفروق في الخدمات الإرشادية وفقًا لنوع: (الخدمة الإرشادية، نوع الإعاقة)، وقام الباحث بإعداد قائمة بالحاجات الإرشادية، وقائمة بالخدمات الإرشاديَّة في ضوء الحاجات، مكونة من (113) فقرة، موزَّعة على ثمانية مجالات، وبعد التأكُّد من صدقها وثباتها، تمَّ تطبيقها على عيِّنة عشوائية (طبقيَّة متعددة المراحل)، قوامها (382) معاقًا موزعين على الثلاث المحافظات (صنعاء، إب، عدن)، وفقًا للتوزيع الجغرافي؛ عُليا (صنعاء)، وُسطى (إب)، سُفلى (عدن)، ويمثِّلون ما نسبته (10 %) من المجتمع الأصلي، وبعد معالجة البيانات باستخدام الوسط المرجح والوزن المئوي، والاختبار التائي لعيِّنة واحدة، وتحليل التباين المتعدد، واختبار (شيفيه) - تمَّ التوصُّل إلى النتائج الآتية:

- الخروج بقائمة من الحاجات الإرشاديَّة، وكذلك الخدمات الإرشادية، مكوَّنة من (113) حاجه وخدمة.

- وجود حاجات إرشادية مادية، ومهنية، وترويحية بدرجة كبيرة، بينما بقية الحاجات بدرجة متوسطة.

- وجود فروق دالة إحصائيًّا بين متوسطات درجات أفراد العينة على الحاجات الإرشادية (الانفعالية، الاجتماعية، التربوية، المادية، الدينية)، بينما لا توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسطات درجات أفراد العينة على الحاجات الإرشادية (الصحية، الترويحية، المهنية).

- وجود فروق ذات دلالة إحصائيَّة في مجال الحاجات الإرشاديَّة الانفعالية، والاجتماعية، والتربوية، والدينية بين أفراد العيِّنة ولصالح الإعاقة السمعيَّة، بينما لا توجد فروق بين أفراد العيِّنة على بقية مجالات القائمة، تتوافر الخدمات الإرشادية (الانفعالية، الصحية، الماديَّة، الترويحية، المهنية، والدينية) بدرجة بسيطة، والخدمات (الاجتماعية، والتربوية) بدرجة ضعيفة.

- وجود فروق دالة إحصائيًّا بين متوسطات درجات أفراد العيِّنة على الخدمات الإرشادية (التربوية، الدينية)، بينما لا توجد فروق ذات دلالة إحصائية بين متوسطات درجات أفراد العينة على الخدمات الإرشادية (الانفعالية، الاجتماعية، الصحية، المادية، الترويحيَّة، المهنية، الدينية).

- وجود فروق ذات دلالة إحصائيَّة في مجال خدمات الإرشاد (التربوي) بين أفراد العينة ولصالح الإعاقة البصريَّة، وتوجد فروق ذات دلالة إحصائيَّة في مجال خدمات الإرشاد (الديني) بين أفراد العينة ولصالح الإعاقة الحركية.
واستنادًا إلى ما توصَّلتْ إليه الدراسة من نتائج، فإنَّ الباحث يقدِّم عددًا من التوصيات والتطبيقات التربوية والإرشادية التي يمكن أن تفيد في تقديم الخدمات الإرشادية، وتصميم البرامج الإرشادية لهذه الفئة؛ إذا ما وُجدت النيَّة الصادقة للعمل بها، وهي على النحو الآتي:

·  تفعيل وإلزام جميع العاملين مع الأشخاص ذوي الاحتياجات الخاصَّة "بالعمل بميثاق الشرف الدولي للعمل الإرشادي"، والذي من خلاله سيتمُّ تحديد المبادئ التي توجِّه العمل وتنظِّمه مع هذه الفئات في الأسرة، والتعليم، والإعلام، والثَّقافة، والصحَّة، والشؤون الاجتماعيَّة، والقوى العاملة، والتشريع، وغير ذلك من الجهات والمؤسسات المعنيَّة.
·  تقديم الخدمات بأنواعها؛ المهنيَّة، والمادية، والترويحيَّة، والصحيَّة، والتربوية، وغيرها بما يلبِّي حاجاتهم الإرشاديَّة، والذي يتمُّ من خلال تطوير الأنشطة التربوية والترويحية، وتوسيع نطاق هذه الخدمات لتعكس جميعَ مشكلاتهم وحاجاتهم.
·  أن تعمل وزارة الشؤون الاجتماعيَّة والعمل ووزارة التربية والتعليم دوراتٍ تدريبيَّةً في مجال تنمية المهارات الإرشادية للمعلِّمين وجميعِ العاملين مع هذه الفئة؛ من أجل إكسابهم الكفايات والمهارات الإرشادية المناسبة للعمل معهم.
· على الجمعيَّات والمراكز المعنيَّة بذوي الاحتياجات الخاصَّة بكل محافظة أن تدعو المراكزَ الإرشادية المتخصصة، ومراكز الخدمة العامَّة بالجامعات، وفي المؤسسات التربوية والثقافية، والمؤسسات والجمعيات الأهلية، لِمناقشة أوضاع ذَوي الاحتياجات الخاصَّة ومتطلبات رعايتهم؛ بحيث تقدم هذه النَّدوات إلى الآباء والأمَّهات، والمعلمين، والمهتمين، والعاملين في هذا المجال.

·  توفير وحدة للتوجيه والإرشاد النَّفسي خاصَّةٍ بذوي الاحتياجات الخاصَّة بإدارة التربية والتعليم، ومعنيَّة بتقديم ومتابعة الخدمات الإرشادية بأنواعها للطلبة المعاقين الذين يَحتاجون إلى هذه الخدمات، وكذلك وحدة إرشاديَّة في كلِّ مركز خاص برعاية هذه الفئة.
·  زيادة الكوادر المتخصصة في مجالات الخدمة النفسيَّة والاجتماعية المؤهلة تأهيلًا عاليًا، والمدربة بأقسام التربية الخاصَّة، من أجل الإشراف على حالات المعاقين نفسيًّا، وتربويًّا، واجتماعيًّا، ومن مختلف الجوانب، وفي كل مركز من مراكز رعاية المعاقين؛ لأنَّ وجودهم في هذه المراكز سوف يؤدِّي إلى تلبية حاجات المعاقين، مما ينجم عنه توفير خدمات الإرشاد بأنواعها.
·  التوسُّع في مؤسَّسات التأهيل المهني لهذه الفئة، والتي من شأنها أن تغطِّي فئات الإعاقة وتتيح فرصَ العمل للمعاقين، خاصَّة وأنَّ أفراد العينة أظهروا احتياجًا كبيرًا للجانب المهني، واتضح على قائمة الخدمات الإرشاديَّة أن هناك ضعفًا في خدمات الإرشاد المهني، والتي من شأنها أن تبصِّر المعاقَ بالمهن الموجودة، ومتطلباتها، ومستقبلها، على ضوء برامج التنمية المحلية والقومية، وسد الاحتياجات الماديَّة التي يحتاجها ذَوو الاحتياجات الخاصَّة، من أجل مواجهة متطلبات الحياة اليومية.
·  ضرورة قيام الجمعيات والمراكز التي تنتسِب إليها شريحة ذوي الاحتياجات الخاصَّة بالبحث مع المؤسَّسات الاجتماعية والخيرية والمنظمات؛ من أجل تقديم المساعدات المادية لهؤلاء المعاقين.
ونأمل أن تجد تلك التوصيات طريقَها إلى كل مسؤول عن تربية وتعليم ورعاية ذَوي الاحتياجات الخاصَّة في الجمهورية اليمنية، وفي وطننا العربي؛ وبذلك يتحقَّق ما كنَّا ننشده من توافر المناخ الاجتماعي، والتعليمي، والنَّفسي، وغيرها، الذي يتوافق مع استعدادات ورغبات واحتياجات هذه الفئة.
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